

# TEMA DEL MOMENTO Taiwan y la seguridad de Estados Unidos

Por el Rev. Ricardo Fuentes Castellanos

-I-

Desde que la administración del ex-Presidente de los EE. UU. Richard Nixon, aconsejado por el inefable Kissinger, inició la llamada "política del Ping-Pong", dirigida hacia un acercamiento a China Roja, política que culminó con su admisión en las Naciones Unidas a expensas del régimen nacionalista establecido en Taiwan; la política asiática de los EE. UU. se ha ido alejando cada vez más de su antiguo y fiel aliado, el régimen nacionalista de Taiwan.

Llegado a la Presidencia de los EE. UU. el demócrata Jimmy Carter, éste mucho más que sus dos antecesores, Nixon y Ford, está tratando por todos los medios de "normalizar" sus relaciones con China comunista y Cuba, no obstante que ambos países se han caracterizado por las más flagrantes violaciones a los tan llevados y traídos "derechos humanos" sobre los cuales ha hecho girar TODA su política exterior el Presidente Carter.

Empeñado Carter en "normalizar" unilateralmente sus relaciones con China comunista y Cuba roja, ahí no ve la violación de los derechos humanos como insiste en condenar a los regímenes anti-comunistas de Argentina, Brasil, Chile, Nicaragua, El Salvador, y Guatemala.

Por lo que se refiere el caso de China, con Carter, es la TERCERA vez que los EE. UU. traicionan a su antiguo y fiel aliado o sea los nacionalistas chinos. Primero, fue F.D. Roosevelt en Yalta, quien le prometió a Stalin que el continente chino pasaría a manos de los comunistas, promesa que Harry Salomon Truman y su Secretario de Estado, General Georges Marshall, se encargaron de llevar a cabo.

Después que la administración de Eisenhower ayudó a la reconstrucción de Taiwan, las posteriores administraciones demócratas de Kennedy y Johnson mantuvieron el apoyo al viejo aliado chino, Mariscal Chiang Kai Shek.

No obstante que durante todo ese tiempo los Estados Unidos consideraron que Taiwan constituía un baluarte frente al peligro comunista chino y por lo cual siempre se opusieron a su admisión en las NN. UU. pese a las muchas presiones de los sectores "liberales", fue Richard Nixon, dirigido por Henry Kissinger, que efectuó el cambio e inauguró la aproximación a China Roja; no obstante que sabían de sobra que al igual que Rusia, China comunista apoyó con armas, municiones y toda clase de aprovisionamientos a Vietnam del Norte, siendo por consiguiente la causante de la muerte de miles de soldados norteamericanos enviados a una guerra que NO QUERIAN ganar como sucedió anteriormente en Corea, donde el General Mc Arthur, fue destituido por querer tomar la ofensiva contra Corea del Norte, que casi echó al mar a los norteamericanos.

Establecidos estos antecedentes, ahora Carter está decidido abandonar a Taiwan en favor de China Roja; realizándose así la TERCERA TRAICIÓN NORTEAMERICANA contra los nacionalistas chinos.

# Años Atrás AVERACIDAD DE UNA HISTORIA Los dos primeros milenios de la historia americana

Por Nemo

Por el Dr. Emilio O. Ferrer

I. EL PRIMER HALLAZGO.

715 a. C.

Las fuerzas italianas atacarán primero la península de Istria con el primordial objeto de apoderarse de Trieste.

(DIARIO DEL SALVADOR, 13 de junio de 1915).

Istria, Península del sur de Europa (Austria Hungría) que avanza en el Adriático en forma de triángulo casi isósceles bañado al E. por el golfo de Trieste y articulado a la Carniola por un Istmo de unos cincuenta kilómetros de anchura. Al sur, la península termina por el cabo Promontorio.

Pocos pueblos han tenido una historia tan tormentosa como Istria, devastada en múltiples ocasiones al mismo tiempo que Iliria, por las invasiones de los bárbaros (héruolos, ostrogodos, lombardos); conquistada y explotada por los venecianos (1190-1197); incorporada a las provincias Ilirias (1805) después de una corta dominación por Austria, y luego al reino de Iliria (1816-1848). Ahora, después de muchas vicisitudes administrativas, forma una provincia particular, que comprende siete distritos con una población de 330.000 habitantes, por sus dos tercios, eslavos, croatas y eslovenos, todavía atrasados. Los elementos italianos y alemanes se alojan en las ciudades del litoral.

Entre las dos guerras mundiales Istria formó parte de Italia y desde 1947 ha sido parte de Yugoslavia.

¡Gracias a Dios! La tarea que él me impuso como historiador que soy, el 2 de marzo de 1946, hace 31 años, está ahora cumplida tan bien como puede. Es que aquel día leí del escritor grecorromano Aeliano, del siglo III d. C. la siguiente frase: "Asia, Europa y Africa son solamente islas rodeadas por el Océano; el único continente está al otro lado del Océano". No pudiéndose tratar de otro continente que de América, me admiré de tal saber, y después de establecer que hasta entonces nadie había ensayado explicar tal enigma, consideré que la suerte había dejado su solución para mí, quizás como el más preparado para tal asunto; luego fue mi deber el resolverlo.

Fue Sileno quien dirigió estas palabras al Rey Midas de Macedonia y Frigia, conocido por la fábula de que todo lo que tocaba se le volvía oro, y por el epitafio que Homero compuso por él. Como conoedor de los textos asirios escritos en barro con signos cuneiformes, el Rey Midas me fue una persona bien conocida, por los Anales del Rey Sargon de Assur, 722-705 a. C. ¿Luego ya en 700 a. C. hubieran conocido América? Difícil de creer, pero incontestable, si no es mentira: pero no lo es, porque las palabras de Sileno eran ya conocidas de Aristóteles.

Para averiguar la verdad sirve el hecho de que Sileno —felizmente— ha dado la descripción de un volcán que él mismo ha visto apagándose en una cavidad que hoy es el Lago de Ilopango. Y no se trata de un volcán ordinario que amontona un cono, sino de una de las raras erupciones de gas, que dejan un hoyo de 10-20 kms. de diámetro, que después se llena de agua. Y este volcán de gas Sileno nos indica que está situado al fin del país de los Píadosos, es decir los Mayas. Puesto que esta frontera de la cultura Maya ya está indicada en un buen Atlas como lo es el "Brockhaus", la veracidad de Sileno quedará comprobada, cuando se encuentra un volcán de gas en la dicha frontera oriental de los "piadosos" Mayas.

Esto pudo ser determinado solamente por autopsia. Teniendo también mi esposa la solución de esta cuestión por básica para la antiqüísima Historia de Centroamérica y México, decidimos trasladarnos allá cerca a la dicha frontera que pasa por la mitad de El Salvador entre Honduras y el Océano.

Nos trasladamos, pues, de Zurich a América aprovechando el viaje en carro con trailer adaptado para estudiar, al volcán Parícutín, entonces en acción y todos los lagos de origen volcánico de México y Guatemala, para obtener experiencias prácticas.

—Favor pase a la Pág. 63.

## Fusas y Semifusas

Por AIDA de VERDI

MAX H.

"En tiempos del General Max H. Martínez la Asamblea Nacional decretó de necesidad y utilidad pública la lucha contra las plagas de origen vegetal o animal, según ferrosos recordatorio de varios diputados de la Comisión de Hacienda".

Un individuo de la barra "parlamentaria" de esos que no tienen oficio y mucho menos beneficio, exclamó estrinando el PECUECHO: "Me agrada que los padres de la patria hagan buenos recuerdos de don Max H. Me alegró tanto, que a mí me pareció que con el reciente temporal, del cielo caían AGUASH ASHULESH..."

JURIDICA

"Varios árboles de pino que se hallaban frente a la Sala de Jurados del Centro Judicial "Isidro Menéndez" de San Salvador, han sido derribados, para evitar que sus raíces continúen arruinando pisos y pavimento". (PIE DE GRABADO, EL DIARIO DE HOY).

Ojalá, opinó un guisache, que no todos los "palitos" echen raíces cuadradas para que sean DERRI-

—Favor Pase a la Pág. 33.

## Hoy en la Historia

Por The Associated Press.  
Hoy es lunes 13 de junio de 1977, día 164 del año. Faltan 201 para que termine.

En un día como hoy de: 1502 Cristóbal Colón descubre la isla de Martínica.

1325 Luteró se casa con Catalina de Bora, monja cisterciense exclaustrada.

1763 Nace el sabio brasileño José Bonifacio de Andrada y Silva, considerado como padre de la independencia de su país.

1777 Nace en Buenos Aires Antonio González Balcarce, destacada figura militar en la lucha de los argentinos por su independencia.

1790 Nace el político y militar José Antonio Páez, uno de los paladines de la independencia de Venezuela y varias veces Presidente de su país.

1859 El Presidente de México

—Favor pase a la Pág. 66.

## PANORAMA MUNDIAL

### La "Pasionaria" y sus 38 años de clandestinidad

Por Eudocio Ravines

La Política de apertura democrática de la monarquía en España, cuya amplitud y austeridad están causando asombro en el mundo, ha significado el término de la clandestinidad para el Partido Comunista de España y para una de sus sobresalientes figuras, Dolores Ibarruri, apodada "La Pasionaria".

La comunidad más vieja del mundo se encuentra actualmente en Madrid, de regreso de aquel largo viaje que se inició la madrugada del 6 de marzo de 1939, en el aeropuerto de Mondóvar, situado cerca de Elda. Allí se habían reunido los extranjeros que habían integrado el comando supremo de la guerra, Stephanov —camarada "moreno"—; Palmiro Togliatti —camarada Erco Ercoli—; Dolores Ibarruri "La Pasionaria", su secretaria Irene Falcón, el comandante supremo de la aviación roja española, y los miembros del "Politburó", Uribe, Checa, Soliva, Delage, Delicado y otros.

No se trataba de una sesión del Buró Político, ni del Comando Supremo de la Guerra; era una reunión de fugitivos, que escapaban tras la derrota, abandonando a las tropas y recomendándoles "ir a pelear como guerrilleros en la sierra"... donde no había nada organizado.

El aeropuerto de Mondóvar fue rodeado por el XIV Cuerpo de Guerrilleros que enviara desde Valencia Jesús Hernández.

Junto con la Pasionaria subieron al avión su amigo, Jesús Monzó, antiguo gobernador de Licante, donde tuvieron preso, antes de asesinarlo a Andrés Nin; y el diputado comunista francés Jean Catalá, quien fue más tarde fusilado por los alemanes; el delegado jefe de la Internacional Comunista, el búlgaro, amigo de Lenin, Stephanov, conocido en España por el "camarada Moreno". Fue desde aquel 6 de marzo que la Dolores inició su "clandestinidad" el que había de transcurrir en la Unión Soviética, en medio de purgas, asesinatos, suicidios, intrigas y peleas a dentelladas por el poder. Ahora regresa a España para presentarse como candidata del Partido de ideología eurocomunista, abjurando de la "dictadura del proletariado", de la obediencia a Moscú, y de la lucha de clases... habiéndose convertido hasta en súbdito respetuoso de la monarquía.

Dolores Ibarruri nació el 11 de diciembre de 1895 en Somorrostro aldea de Vizcaya. Fue hija de un minero y a los 20 años se casó con otro minero joven, amigo de su padre, revolucionario, socialista de Pablo Iglesias, primero y comunista después. El minero enseña a la Dolores a leer a Marx y a Engels, la entrena en agitación y propaganda y la hace escribir para el periódico "El Minero Vizcaíno".

Un hombre que ayudó mucho a Dolores Ibarruri a escalar los puestos directivos del Partido Comunista de Vizcaya, fue José Bullejo,

—Favor pase a la Pág. 55.

## NUESTRA AMERICA Secuestros, extorsiones, asesinatos. . . .

Por Guillermo Martínez Márquez

Secuestros y extorsiones han vuelto al primer plano de la actualidad mundial. ¡Es el retorno a una dramática moda! En Argentina, en Alemania, en El Salvador, en Guatemala... Bien podría sospecharse que se trata del resurgimiento de una epidemia política. O, tal vez, el estreno de los graduados en el último curso de "adiestramiento revolucionario" de la Universidad de La Habana.

En el tiempo y en la técnica se advierte una batuta que dirige la orquesta terrorista. Por ejemplo, los sucesos de Holanda parecen calcados en los que hace meses se escenificaron en Washington. Acaso la lenidad de las autoridades norteamericanas alentó el triste capítulo de Holanda.

Hay otras coincidencias. Separados sólo por varios días, dos Ministros de Relaciones Exteriores fueron víctimas de la violencia. El de la Argentina ha tenido que ser sustituido, el de El Salvador fue encontrado asesinado.

Y para continuar el capítulo de El Salvador, su Embajador en Guatemala fue secuestrado recientemente.

Si los cuerpos de seguridad quisieran de veras señalar a los verdaderos autores de estos trágicos hechos, les bastaría comprobar los fines que persiguen. Los ejecutores en Argentina igual que El Salvador o en Guatemala —para concretarnos a nuestra América— son siempre grupos extremistas. Si les hubieran seguido los pasos, se vería que vinieron de La Habana. Fue en Cuba donde fueron adiestrados, y de allí salieron las instrucciones, las armas y el dinero imprescindible para la fechoría.

Nadie puede dudar que son comunistas, y muchos menos que su propósito es poner a prueba las debilidades de algunos gobernantes democráticos, y de paso abrirle el paso a la subversión.

Muchos exiliados cubanos lo advertimos hace ya muchos años. Pero nadie nos creyó. "Eso no puede suceder aquí", repetían al unísono políticos y hombres de negocios.

No vieron el peligro porque no querían verlo. Y aún en estos momentos, son muchos los que se niegan a comprobar que la violencia esparcida por tierras americanas tuvo su origen en Cuba y tiene a Castro como su máximo promotor.

Hay detalles que los más sagaces observadores no se han atrevido a subrayar. Pero los que siguen las emisiones de la Radio de La Habana hubieran podido advertir, por ejemplo, que la muerte del Canciller Borghonovo fue anticipada por "la voz de Cuba". ¿Fue acaso una orden?

Un colega de Nueva Jersey, editado por exiliados cubanos, sugería, que el remedio para evitar que se repitieran hechos como el que costó la vida al Canciller salvadoreño, sería que el gobierno afectado olvidara también las normas de nuestra civilización, y dijera a los secuestradores, que mientras no pusieran en libertad a su víctima, cada hora sería ejecutado uno de sus compañeros presos. ¡Claro

—Favor pase a la Pág. 64.